

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hóra 2.80 kor. Negyedévre 8.— kor.  
Félévre 16.— kor. Egész évre 32.— kor.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., 1-ső emelet.  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 100 fillér.

## Ukraina önállóságának elismerése.

### Fordulóponthoz jutottak a brest-litovski tárgyalások.

Finnország, Ukraina, a Don-vidék, Turkesztán és Szibéria, mint önálló államok megbízottakat küldöttek a brest-litovski tárgyalásokra, ahol a központi hatalmak megbízottjai éppen úgy tárgyalnak velük, mint a pétervári kormány delegátusaival, tehát egyenrangú felekkel. Ha a népbiztosok kormánya hasznítja a tárgyalásokat, nem érhet el vele semmi célt, ha Finnország, Ukraina, Bessarabia, Turkesztán, Szibéria és a Don-vidék delegátusai külön békét kötnek — nélküle.

Azok a tanácskozások, melyek hónap kezdődnek Berlinben, messze kiható fontosságúak lesznek. Első sorban is a lengyel kérdés érett meg a döntésre, azután a békekötés ügye az Oroszországtól elszakadt, önálló államokkal.

Ezek mind megakarják kötni a békét, még pedig a lehetőségik sürgősen. Minden jel arra vall, hogy meg is kötik.

### A vezérkar jelentése.

Budapest, február 3. A hátközség fensikján tovább is tartott az élénk tűzérési tevékenység.

Budapest, február 4. Az Etsch és a Piave között élénk tűzérési harcok; a Brentától keletre az ellenség két felderítő előretörését visszavertük.

### Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, február 3. (Nyugati harcok.) Rupprecht trónörökös hadseregparancsnoka: A flandriai arcvonalon délután a Houthoustererdő és a Lys között élénk tűzérési harcokra került a sor. A tűz tevékenység időnként Lens vidékén a Scarpe mindkét oldalán és Cambrytól nyugatra is feléledt. Monchnál visszavertük az angolok egy erős felderítő előretörését. A német trónörökös és württembergi herceg hadseregparancsnoka: A franciák az Oise, Aisne csatorna mellett egy meghiusult vállalkozásunk alkalmával foglyokat hagytak kezünkön. Az Ailette mentén Reims szakaszán a Maas magastáin és a Hartmann-sweilkerkopfon sokszoros tűzérési tevékenység; gyalogságaink a Maas keleti partján és Badenwillernél felderítések alkalmából néhány franciát hozott magával.

(Olasz arcvonal.) Élénk tűzharc az asiagai fensikon.

A többi harctéren nincs újság.  
Berlin, február 4. (Nyugati harctér.) Az arcvonal számos pontján tűzérési tevékenység, mely estefelé különösen Flandriában a Houthouster erdő és a Lys között, továbbá a Scarpe mindkét oldalán fokozódott. Bellicouhrtól nyugatra meg-

híusult az angolok egy erős felderítő előtörése. Az Ailette mellett a Brayetől északra a franciák átmenetileg benyomultak előrsi állásainkba. Gyalogságunk és utászaink Baconvarától délnyugatra a francia árkokból tizenkilenc foglyot hoztak magukkal. A két legutóbbi napon légi harcban és a földről tizennyolc ellenséges repülőgépet és két kötött léggömböt lőtünk.

(Olasz arcvonal.) Az Etsch és a Piave között meg-megújuló tűzérési harcok. A többi harctéren nincs újság.

### Tárgyalások Brest-Litovskban.

Budapest, február 3. Magyar Távirati Iroda jelenti: A brest-litovski tárgyalások alkalmával Czernin gróf külügyminiszter egy igen hosszú vita után, a melyen különösen Trockij és az Ukrán rada képviselői helyezték szembe álláspontjait, arra az álláspontra helyezkedett, hogy az Ukrán rada képviselői jogosultak a tárgyalásokon részt venni és a központi hatalmak velük folytatják a tárgyalásokat. Trockij erre megjegyezte, hogy tekintettel arra, hogy Oroszország és Ukraina között a határvonal távolról színesen megállapítva, a körülmény a végleges békekötésnél igen akadályozóan fog hatni.

Brest-Litovskból jelenti a Magyar Távirati irodának, február harmadikán. Czernin gróf külügyminiszter és Kühlmann államtitkár kíséretükkel rövid tartózkodásra Berlinbe utaztak, ahol fontos tanácskozások lesznek.

### Tanácskozások Berlinben.

Berlin, február 4. Kühlmann külügyi államtitkár, Ludendorff főszállásmester, a vezérkari főnök helyettese, gróf Czernin Ottokár, a monarchia külügyminisztere holnap politikai és közéleti kérdésekben fontos tanácskozásra gyűlnek össze Berlinben. Első sorban is a román és lengyel kérdésben folytatnak megbeszéléseket, azután a megszállott területek gubonájának igazságos elosztásáról és a népelemezés terén a kölcsönös segítsérről tanácskoznak.

### Az Unió segítése.

Amsterdam, február 4. Washingtonból táviratozzák, hogy 16 amerikai gőzös csapatokkal megérkezett Franciaországba. Valamennyi csapatszallító hajó az amerikai kikötőkben lefoglalt, német hajókból került ki.

### Az orosz tőkék lefoglalása.

Amsterdam, február 4. Pétervárról jelenti a Times: A bolsevik kormány elhatározta, hogy a külföldi bankokban el-

helyezett, orosz tőkék kiadását olyképpen kényszeríti ki, hogy a pétervári entente-követségeknek nem engedik meg, hogy az orosz bankokban elhelyezett pénzükhöz jussanak.

### Békeküldöttek Brest-Litovskban.

Stockholm, február 4. Bessarabia képviselőin kívül Szibéria, Turkesztán és a Don-kerület képviselői is elutaztak Brest-Litovskba, ahová utban van Persia 3 megbízottja is.

### Az orosz helyzet.

Helsingfors, február 4. Nikkola képviselőt a szociálisták agyonlőtték, Stahlberg képviselőt pedig börtönre vetették.

Stockholm, február 4. Helsingforsból jelenti, hogy a börös gárda tagjai ismét több polgárt megöltek. Tegnap az utcákon gépfegyvereket állítottak fel. A városi színházat teljesen elpusztították. A vörös gárda a finn nemzeti bank összes pénzkészletét elhurcolta.

Basel, február 4. (Havas-jelentés.) Dusku ismert anarchista vezért a maxi-erre az anarchista szövetség követelte a málisták elfogták és börtönre vetették. Erre az anarchista szövetség követelte Dusku azonnali szabadlábra helyezését, ellenkező esetben megtorlással fenyegetőzött.

Helsingfors, február 4. Az orosz matrózok elhatározták, hogy a vörös gárda forradalmi mozgalmához csatlakoznak.

### Moszkva és Berlin közt helyreállt a távirátóforgalom.

Berlin, február 4. Moszkva és Berlin közt helyreállt a közvetlen távirátóforgalom.

### Az entente nem békül.

Páris, február 4. A szövetségesek legfőbb haditanácsa január 30-tól február 2-ig ülészetet Versaillesben. Részletesen tárgyalták Czernin külügyminiszter és a német kancellár beszédeit s megállapították, hogy abban semmi olyan nincs, amely a szövetségesek mérsékelt feltételeihez közeledne. A legfőbb haditanács megállapodott abban, hogy a harcot a szövetségesek katonai erejének legvégsőig való kiterjesztésével mindaddig folytatják, míg az ellenséges népek gondozása meg nem változik.

### Tanácskozások Berlinben.

Berlin, február 4. Kühlmannnak, Czerninnek, Ludendorffnak váratlan ideérkezése a legnagyobb meglepetést keltette. Parlamenti körökben úgy tudjuk, hogy a tanácskozások központjában sürgős akut kérdések állanak.

## Választási mozgalmak.

### Hirdetmény.

Alulírott választási elnök, hivatkozással az 1899. 15. t.-c. 156 §-ára közzéteszem, hogy a folyó hó 7-én megtartandó I. kerületi országos képviseléválasztáshoz a jelöltek ajánlásának helyétül a református kollégium ügyészi hivatalának helyiségét (kollégiumi régi épület, földszint), idejéül pedig e folyó hó 6-ik (hatodik) napjának délutáni 3—6 óráját jelölöm meg. Ezen kívül képviselő jelölésre vonatkozó ajánlatok a törvény szerint legkésőbb a választás megnyitása után félórával is átadhatók a választási elnöknek.

Kelet Debrecen, 1916 február hó 4-én.

**Dr. Körösi Kálmán,**

I. kerületi választási elnök.

### Jánosi Zoltán programbeszède.

— A Jánosi-párt jelentése. —

Olyan óriási közönség hallgatta meg vasárnap délután Jánosi Zoltánt, amilyen tömeg ilyen alkalommal még soha nem volt Debrecenben együtt.

A 3 órára kitűzött gyűlésre már két óra előtt kezdett gyűlni a hallgatóság s már 3 óra előtt jóval zsúfolva voltak a páholyok nőikkel, a földszint pedig választókkal, olyannyira, hogy sokan kintrekedtek az óriási tereméből.

A nagygyűlést dr. Bacsó Dezső, a debreceni függetlenségi és 48-as párt elnöke nyitotta meg s szép beszédben ajánlotta a választók bizalmába azt a Jánosi Zoltánt, akinek kiváló egyéniségét, nagy tehetségét, a város érdekében kifejtett érdemes tevékenységét minden jelenlevő ismeri. Előadta Jánosi Zoltán jelölésének előzményeit s örömet nyilvánította a fölött, hogy a függetlenségi választók immár egyesült lelkesedéssel fogják biztos, fönyes diadalra vinni Jánosi zászlóját. A lelkes éljenzéssel fogadott megnyitó után óriási éljenzés közepette emelkedett szólásra Jánosi Zoltán.

A szűnni nem akaró éljenzés elmúltával, számtalanszor hatalmas tetszéstől megszakítva tartotta meg Jánosi Zoltán programbeszédét. A két óra hosszáig tartó hatalmas beszéd valósággal lenyűgözte, olykor elragadta, lelkesedésre hevítette az óriási hallgatóságot. Nem tudjuk a nek a csodálatosan szép, klasszikus szónoklatnak kivonatát adni, mert bármilyen gondos munkával sem bírnök annak ragyogását a legvalószínűbb sem megközelíteni. Azt hallani kellett: s aki hallotta, meggyőződött arról, hogy Jánosi Zoltán e beszède legnagyobb szónokaink, a legmélyebben érző emberbarátok, a legkiválóbb függetlenségi politikusaink közé emelte. Biztosan merjük kimondani, hogy Jánosi Zoltán még sok dicsőséget fog hozni Debrecen városára, az első választókerület polgárságára.

Dr. P. Abrahám Dezső orsz. képviselő, mint az országos párt kiküldöttje beszélt Jánosi Zoltán után hosszabban, nagy tetszést kelteve. Közölte az országos párt üdvözlését, mel tatta Jánosi Zoltán kiváló egyéniségét s mélyrehatóan foglalkozott a mai politikai helyzettel.

Dr. Ferenczy Gyula zárta be lelkes szavakkal, ragyogó gondolatokkal ékes beszédben a megragadóan sikerült nagygyűlést. Ecsetelte Jánosi Zoltán kiválóságát s felhívta a közönséget a nagy és dicső eszme törhetetlen szilárdasága hirdetőjének, bajnokának támogatására.

Az óriási éljenzés, mely dr. Ferenczy beszède után felhangzott, egyszerre csak átváltott nemzeti imádságunknak, a *Hymnusnak* fölsöges dallamába. Az ezrek által énekelte ima szinte megrendítette a hatalmas termet — mintegy nemzeti ünneppé avatva a függetlenségi és 48-as párt nagygyűlését.

### A dr. Révi-párt gyűlése.

— A Révi-párt jelentése. —

Nem nagy tömegekkel, hanem lelkes emberekkel dolgozik a dr. Révi Nándor zászlója alatt tömörült, függetlenségi és 48-as polgárság, de különösen a nagy adókkal agyonnyomorított kispolgárok, gazdák, kispárosok, kis-kereskedők és kishivatalnokok, akik jól tudják, milyen önzetlen munkása dr. Révi Nándor a közügyeknek. Ez a kispolgárság rendületlenül kitart mellette; ennek a kispolgárságnak szilárd kitartása következtében lépett vissza dr.

Bacsó Barna, miután belátta, hogy a kismemberek kitartásával szemben céltalan lenne a függetlenségi és 48-as párt vezetőségének minden erőlködése. A helyzetet az sem változtatott, hogy a pártvezetőség Jánosi Zoltán ref. lelkes jelöltje mellé állott: a kispolgárság annál lelkesebben tömörült Révi Nándor körül.

Vasárnap este 6 órakor a régi Törő vendéglő termében a Révi-párt végrehajtóbizottsága pártgyűlést hívott össze, melyet az a körülmény tett szükségessé, hogy az ellenpárt kortesai azt híresztelték, miszerint dr. Révi Nándor is visszalépett. Természetesen ez csak kortesfogás volt, még pedig az utolsó kortesfogás.

Harsányi Gábor, a párt végrehajtó bizottságának elnöke nyitotta meg lelkes, buzgó szavakkal a pártgyűlést; utalt a legutóbbi eseményre, dr. Buza Barna visszalépésére, mely a Révi Nándor körül csoportosult polgárság kitartásának eredménye. Kéri a polgárságot, hogy annál nagyobb lelkesedéssel tartson ki Révi Nándor mellett. Ne üljön fel senki a kő-sza híreszteléseknek és kortesfogásoknak, hanem kiki a maga körében dolgozzon továbbra is szeretett jelöltünk győzelme érdekében, mert vele a polgárság érdeke győz. Ezután felkérte dr. Révi Nándort, hogy a megváltozott helyzetre tekintettel tegyen nyilatkozatot.

Dr. Révi így nyilatkozott:

— Nem keresem a mandátumot, engem keresett meg a polgárság, mert nyilván úgy gondolkodott, hogy szüksége van rá. Ha azonban a polgárság a Buza Barna visszalépése folytán megváltozott helyzetre tekintettel úgy látná jónak, hogy ne folytassuk a küzdelmet, én szívesen visszalépek. (Zajos közbekkiáltások: Nem engedjük! Kitartunk! Eljön Révi Nándor!) Ha parancsolják, hogy folytassam a küzdelmet, meghajlok a polgárság akarata előtt. (Lelkes éljenzés.) Nem a mandátumért akarok én küzdeni, hanem polgártársaim javáért még többet akarok dolgozni, mert engem a mandátum még több munkára kötelezne. Nekem nem gyújtottak soha fényes görögützet, nem verték mellettem a nagy dobót a klikkek, nincsenek körülöttem a város jólismert korifeusai, hiszen én azokkal az elmúlt évtizedben éppen a polgárság érdekében örökös harcban állottam, legtöbbször egyedül, mert nem volt más mellettem, csak az igazság és a kispolgárság felém áradó szeretete. Ezt látom mellettem ekkor a harcban is. Nem irigylem én a hatalmasok támogatását ellenjelöltemtől, de arra büszke vagyok, hogy a nép egyszerű fia, a kismemberek mellettem állanak. Ez ad nekem lelki erőt és ez ösztönöz a további küzdelemre. Erős kézzel tartom a kezembe adott zászlót és nem ejtem el, mert tudom, hogy e zászló alatt a győzelem fényes, bukás is dicsőséges lehet csak! (Lelkes felkiáltások: Győzni fogunk!)

Ezután utalt a múlt vasárnap elmondott programbeszédére. A szociális állam híve, melyben minden dolgozó polgárnak meg kell találni a megérdemelt jólétet, követeli az általános, egyenlő és titkos választójogot annak legszélesebb kiterjesztésével; a főrendiház és a virilizmus eltörlését. Egyedül a népkarainak kell és szabad érvényesülni a kormányzatban, törvényhozásban és közigazgatásban. Követeli az ország hathatósabb védelmére az önálló, magyar hadsereget, az önálló vámterületet és nemzeti bankot, továbbá az állami javaknak a nagytőkétől való elvonását és állami kezelésbe vételét, valamint a nagybirtokoknak megváltás útján való megszüntetését. Híve az erős kezű nemzetiségi politikának, mert annyi vér és vagyonáldozat után pusztulnia kell az ország földjéről mindennek, a mi nem magyar! (Taps.) És mindezt békés úton, megrázkódás nélkül kell elvégezni, nem forradalommal; ő nem forradalmár, valamint pártja sem más, mint békét szomjazó egyszerű polgárok társasága.

Röviden válaszolja a városi politikát: kik voltak okozói a város anyagi pusztulásának, az 50 millió adósságnak és 130%-os pótladónak? Ugyanazok, akik most az ellentáborban vannak, akik őt nem szeretik, de annál jobban az ő ellenjelöltjét, aki segített a Hortobágyon hatalmas halastavakat nehéz milliók árán létesíteni és terméketlen, hasznavehetetlen szántóföldeket tenni a legelő helyébe. Ő azonban — a mint emlékeztetnek — tollal, szóval és tettel is az állattenyésztés érdekét szolgálta, mikor a Hortobágyt, mint legelőnek megjavítását és ezzel hasznosabbá tételét követelte. Azután kik

adták a tárolónak olcsó telket, a város népének rossz, de annál drágább csatornázást és vízvezetékét, kik szavazgatták meg a szükség-telen hozzájárulásokat a városra nem hasznos helyi érdekű vasutaknak, más részvénytársaságoknak és egyeseknek, kik licitálták fel az egyetem árát 5 millióról 15 millióra — és így tovább? Tudják nagyon jól a t. polgártársak, hogy ugyanazok a jó urak, akik most az én le-törőresemre kijátszották ellenem az ő barátjukat és vezérszónokukat, Jánosi Zoltánt.

— Árulás felidézésével, a munkapárt aranykorára emlékeztető terrortal és a polgárság jogait feladó paktummal dolgoztak és dolgoznak ellenem. Ezekkel szemben nekem csak a polgárság és különösen a kispolgárság szeretete az erősségem. Ha ez megmarad mellettem a választás napján, győzni fogunk. És akkor sem én győzök, hanem Önök, tisztelt Polgártársaim, mert én a mandátumnak csak letéteményese akarok lenni az ország és a város érdekében, nem pedig birtokosa.

„És most jöjjenek velem és hirdessék az új hitet, mely a csüggedőkre is erőt önt: hogy hazánk és városunk egyszer mégis csak boldog lesz. Önöktől függ minden: ha nem hagyják magukat pórázon vezetett lelketlen és önző vezetők által, ha csak lelkiismeretük szavára hallgatnak, elérik céljukat, győzni fogunk! Én szolgálatajokra vagyok. És azzal a szóval végzem, a mitől valamikor lázba jött a honvéd és lázba jön most is a csatatereken, de lázba jön minden magyar ember, ha hallja, ez a szó: előre!”

Harsányi Gábor elnök a beszéd elhangzása után nagy lelkesedés közben zárta be a gyűlést. Innen a Nyil-utca 2. sz. alatt levő Marton-féle vendéglőbe vonultak át a hívek, a hol dr. Révi újabb beszédet mondott, amelyben ostromozva a városi klikkek kártékony politikáját, azt a kérdést vetette fel, hogy vajon mit kaptak a külső kispolgárok a 130%-os pótladóért? Néhány pisllakoló lámpát, semmi egyebet. Azonkívül van még két nagy áldás: a szabályozási terv és az építési szabályrendelet, amelyek miatt a polgárok nem tudtak építkezni és többen súlyosan károsodnak. — A polgárság itt is nagy tetszéssel fogadta a népszerű jelölt beszédét, majd többek felszólalása után a gyűlés a késő esti órákban ért véget.

A dr. Révi-párt intéző bizottsága közli, hogy ma este 7 órakor a Móric-telepi Kepes-tele vendéglőben a párt gyűlést tart, amelyen a képviselőjelölt is megjelenik s a külsőségi polgártársakat különösebben érdeklő beszédet mond. Közli továbbá, hogy a pártiroda a Törő vendéglőben ma d. u. 3 órától kezdve állandóan nyitva áll.

## A béke és a háború problémái.

### Gazdasági, kulturális és politikai kérdések a szabad egyetemen.

Debrecen kulturéletének az utolsó években egyik legértékesebb intézményévé fejlődött a szabad egyetem.

Különösen gazda az idei program, a melyet vasárnapi számunkban közöltünk. Elvezetés irodalmi kérdések és izgató aktuális gyakorlati problémák váltakoznak benne.

A legnagyobb érdeklődésre tarthat számot a megnyitó előadás: dr. Bullavér Dezső püspök fejtegetése a háborúról az evangélium megvilágításában. A püspök, akinek hatalmas szónoki erejét mindenki ismeri, mint mélyen járó filozófus lép itt elének a legnagyobb ellentétet veti fel, hogy csodálatos erejű okfejtésével áthidalja köztük az űrt.

A gazdasági természetű előadásokat a magyar gazdaságszociológusok egyik kiváló vezetője, dr. Bernát István kezdi meg a mezőgazdaság háború utáni feladatairól. Előadását kiegszítik dr. Czettler Jenő rendkívül gazdagnak ígérhető előadása a gazdasági szociálpolitikáról.

APOLLO

Ma,  
Kedden

Előadások  
5, 7 és 9  
órákor.

Nordisk műsor.

Bűnös éjszakák

drama 4 felvonásban.

A párviadal

vígjáték.

Előleges jelentés.

Cabiria II rész

Debreceni Újság  
1918

A Balkán kizsákmányolási gazdasági kincseire hívja fel közgazdaságunk figyelmét dr. Timkó Imre függetlenség, ki a kincseket a Balkánon évek óta behatóan tanulmányozza.

Dr. Milleker Rezső egyetemi professor a tengeri hatalom és a gyarmatosítás kérdését fogja fejtegetni; e nagy kérdést, amely az emberiség eddigi küzdelmeiben és jövő törekvéseiben egyaránt rendkívüli szerepet játszik.

Az aktuális politika kérdéseiről egyetemünk két professora fog szólni: dr. Kun József, a miniszterelnökség volt miniszteri tanácsosa, a választójog múltját és jövőjét, dr. Kun Béla, a kiváló egyházi jogász pedig az egyházak autonómiájáról fogja fejtegetni.

Mint hogy a béke feladatainak kielégítő megoldását csak kulturális megerősödésünk biztosíthatja, a program elölkeelő szerepét biztosít a kulturális kérdéseknek is. Dr. Mitrovics Gyula kollégiumi könyvtárigazgató, egyetemi magántanár a háboru után reánk váró nevelési feladatokat, dr. Csige Varga Antal egyetemi könyvtáros a közoktatás kulturális és nemzeti feladatait, dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnak pedig azokat a köznevelődési feladatokat fogja ismertetni, amelyeket a háboru után Debrecenben meg kell oldani.

Dr. Bernolák Nándor egyetemi tanár a békekötés kérdéseiről és a béke feladatairól tart hosszabb előadást.

Nagyon szép része az a programnak, amely a népek szellemét ismerteti. Érdeklődéssel várjuk dr. Boldizsár Kálmán előadását a magyar parasztról, Huss Richárd egyetemi tanár fejtegetéseit a görög háboru költészetéről és a nibelung énekekről és a pannónia tradíciójáról. És különösen szeretnénk tartjuk a gondolatot, hogy a program nem feledkezett meg a velünk ellenséges népek nagy fiairól sem és hogy Shakespeare költészetéről egész előadás-sorozatot tartott a mi kitünő írónk és poétánk, Oláh Gábor.

Ez a szép előadásorozat szerdán este hat órákor kezdődik a vármegyeház dísztermében, amikor dr. Bernolák Nándornak, a rendező bizottság elnökének megnyitó szavai után dr. Ballazár Dezső üzenők tartja meg előadását. Bernát Istvánnak és Czeller Jenőnek gazdaságpolitikai előadása csütörtökön lesz. Az előadók Budapestről már holnap városunkba érkeznek.

## Színház.

### A Csokonai-színházban.

Kedden: B) bérletben Mágna Miska 75-ik előadása.  
Szerdán d. u.: Ifjúsági előadásban Hamlet.  
Szerdán este: C) bérletben Eva, operett.  
Csütörtökön: A) bérletben Troubadour.  
Pénteken: B) bérletben Takarodó, dráma.  
Szombaton d. u.: Tücsök Matyi gyermekdarab.  
Szombaton este: Bérletszünetben Városi Dárida előadása.  
Vasárnap d. u.: Favorit.  
Vasárnap este: Bérletszünetben Stambul rózsája.

### A Vig-színházban.

Kedden: Polt, amely tisztit, szimü, Feld Irén felleptével.  
Szerdán: Feld Irén csevegő-estje.  
Csütörtökön: Takarodó, dráma.  
Pénteken: Népszerű opera előadás mérsékelt helyekkel, Tosca, opera.  
Szombaton d. u. Falusiak, vígjáték, mérsékelt helyekkel.  
Szombaton este: Farsang-est.  
Vasárnap d. u.: Tót leány, népszimü.  
Vasárnap este: Takarodó, dráma.

Burián Károly. (A színházi iroda jelentése.) Burián Károly vendégszolgát hétfőn február 11-én tartja meg a Vig-színházban. A megváltott jegyek erre a napra érvényesek.

Feld Irén fellepte ma este a Vig-színházban. (A színházi iroda jelentése.) Ma este a Vig-színházban Leberger rendkívül hatásos népszerű drámája: kerül színre. Nagy művészi érdekességet kölcsönöz az előadónak.

hogy felfor legyen Feld Irén, az a kiváló fővárosi művész. Nagyszerű alakítása bizonyára megteremtést fog kelteni.

Mágna Miska és Eva. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban ma lesz a Mágna Miska, operettnek 75-ik előadása. Holnap, szerdán délután ifjúsági előadásban a Hamlet, este C) bérletben az Eva, operett van műsoron.

Vig-színház Farsang-estje. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton este 8 órai kezdettel a Vig-színház Farsang-estjén a színtársulat összes tagjai énekel, táncoklik, trófékál működnék közre. Színre kerül a Szép asszony kocsi című párisi kocsi történet és a Massér bohózat. Jegyek előre válthatók.

Feld Irén csevegő-estje. (A színházi iroda jelentése.) Csak a közel napokban adott hírt a fővárosi sajtó Feld Irén csevegő-estjéről, melyet mondhatni szenzációs sikerrel tartott a művész a budapesti Vigadóban és az ország közönségében. A ragyogó tehetséggel megáldott művész ezúttal tebr. úán, szerdán, tartja csevegő-estjét a Vig-színházban, hogy a debreceni közönséggel is megismeresse ezt a debreceni minden rétegét érdeklő szellemes és újszerű előadást, melynek közvetlen csevegő tónusa úgy hat, mintha a művész szalonjában szórakoztatná vendégeit. Műsorán a Tehetség és érvényesülés. (Tanulmány tehetségtelen tehetségeknek.) A színész és a szerelem. Madame „Tartja magát” (egy új női típus). A színész és az öregség. A szép nő és a csunya nő. A pesti közönség. A megtisztult literatura. A pesti nagy színész. (Recept.) A nők és a divat. (A szolid nő és a divathölgy.) Kokottok és kurtizánok szerepel. A művész legújabb divatu fényes costumé külön szenzációt érdeklődés s így jegyről jó lesz idejekorán gondoskodni.

A szatmári színházat — mint színgazgató egy évre Kovács Imre, a debreceni színtársulat tagja kapta meg.

Cabiria II. Szerdán mutatja be az Urania e grandiozus történelmi dráma második részét. Kérjük a közönséget a jegyekről idejekorán gondoskodni, hogy a pénztárnál való torlódást elkerüljük. Jegyelővétel d. e. 10 órától.

Bűnös éjszakák. A mi lírát, könnyes szomorúságot a néma film elbir, az mind benne van ebben a szenzációs drámában. Ez a líra azonban őszinte, a szomorúság igaz. Az előadás briliáns. Else Frölich és Anton Verdier, e kitünő színészek kiváló alakítást nyújtanak. Az Urania közönsége nagy tetszéssel fogadta a tegnapi bemutaton ezen kitünő filmet, mely ma utoljára van műsoron.

A zengő accordok. A sáckingeni trombitás motívumai után készült ezen dráma. A tegnapi bemutató forró, lelkes hangulat közben zajlott le. Ma utoljára van az Apollo műsorán. Holnap közkívánatra Csermely Gyula regénye a Toprini nász kerül műsorra.

Maradnak a délutáni félhelyárak. Heltay színgazgató azt kérte a várostól, hogy a vasárnap és ünnepnap délutáni előadásoknál ne fél, hanem mérsékelt helyárakat szedhessen. A színházi bizottság javaslatára a városi tanács tegnapi ülésén a félhelyárak mellett döntött.

## Ujdonságok.

Kitüntetett városi és megyei tisztviselők. A király Márk Endre polgármesternek, dr. Vásáry István és Szabó Kálmán városi tanácsnokoknak, dr. Jüdös Kálmán városi tisztifőorvosnak, Szabó Elek th. városi tanácsnoknak, továbbá Pákozdy Sándor hajdúvármegyeyi alispánnak, Rásó István főjegyzőnek, dr. Czeglédy Mihály tiszti főjegyzőnek, Orosz Sándor főszolgabíróknak és dr. Berencsy János hajdunánási polgármesternek, a polgári hadi érdemkereszt II. osztályát, továbbá dr. Tatay Zoltán városi aljegyzőnek, Kiss Sándor és dr. Balla Bertalan fogalmazóknak és Tóth Imre irodatisztnak, továbbá Pákozdy Endre hajdunánási és Neviczk János hajduböszörményi rendőrkapitányoknak, Nádházy Béni hajduszóváti és Solyom Antal hajduhadházi községi főjegyzőknak a polgári hadiérdemkereszt III. osztályát adományozta.

Két új, államtitkár. A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy a király Szalay László abauji főispánt vallás- és közoktatás, Payr Vilmos miniszteri tanácsost pedig honvédelmiügyi államtitkárokká nevezte ki.

Tisza István díszdoktori oklevele. A budapesti egyetem dísztori oklevelét ma adták át gróf Tisza Istvánnak, aki dr. Grosschmudt Béni rektor és Szentmiklósy Márton dékán beszédére azt fejezte, hogy e kitüntetés becsületos munkája kimagasló jutalmának tekinti és boldog lesz, ha bármikor kimutathatja becsületét és köszönetét a budapesti egyetem iránt.

Betörök garázdálkodása. A városban a tegnapi nap folyamán több betörés történt. A déli órákban az Egyház-tér 2. szám alatt levő Eva Péter szabó fiztetét nyitották föl álkulcsal s onnan 2000 korona értékű szövetet elémeltek. Délután 5 óra tájban a Hunyadi-utca 5. számú Kandel féle házban jártak a betörök. Először Kandel háztulajdonos lakását akarták feltúrni, de odá nem sikerült behatolni. Majd Kozmanovics hadnagy lakásába mentek be, a honnan mindent elvittek. Ezután Kelen főhadnagy lakásának felnyitására fogtak, de ebből a munkájukban megzavarták őket. A rendőrség keresi a vakmerő tetteseket.

A Károlyi-párt és a kormány. Fővárosi tudósítónk telefonálja: A Károlyi-párt tegnap este értekezletet tartott, amelyen gróf Károlyi Mihály kifejtette álláspontját a kormánnyal szemben. E szerint a párt a választójog kérdésében támogatja a kormányt, egyébként ellenzékbe megy.

Debrecen mintájára. A Nagyszombati újság szerkesztősége megkeresést intézett a városi tanácshoz, hogy a debreceni gazdasági rokkant-iskola tantervét küldje meg. Nagyszomban ugyanis szintén felakarják állítani ezt az intézményt s mintául a debreceni rokkant-iskola szervezetét vennék. A városi tanács megbizta dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnokot, hogy tegyen eleget a kérelemnek.

Talpbőr a városi tisztviselőknek. A miniszter értesítette a várost, hogy a városi alkalmazottaknak, tisztviselőknek talpbőrt és bőrhulladékot fog kiutalni. A városi tanács részére már küldött 270 kiló talpbőrt és 130 kiló bőrhulladékot, amit a hatósági talpaló dolgozól.

A Kisállomás kihelyezése. A Kisállomás kihelyezése ügyében kiküldött bizottság ülését a városi tanács február 18-ikának délután 3 órájára tűzte ki.

A városi tanács és a Népszerű főiskolai tanfolyam. Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a városi tanácsnak, hogy február 7-ikén megkezdődik a Népszerű főiskolai tanfolyam, amelynek során egyetemi tanárok, irodalmi férfiak igen értékes előadásokat tartanak. Felhívta a városi tanács tagjait, hogy amennyire idejök engedi, jelenjenek meg ezeken az előadásokon.

Szakértői díjak megszavazása. A városi tanács négy szakértője, (Somossy, Vass, Keiner és Széplaky) részére, miután azok nagy buzgósággal végezték a városi szabó és cipész megrendeléseinek ellenőrzését, 100—100 korona tiszteletdíjat szavazott meg.

A „Köztisztviselők Beszerzési Csoportja” tudatja tagjaival, hogy az érkezett egy vagon burgonya a m. kir. dohánybevéltő hivatalnál folyó hó 5-én, kedden d. e. 10 órától fog kiosztani azon tagok között, kik a vásárlási igazolványt a csoport irodájában átszolgáltatták. A burgonya ára mázsánként 36 korona és a családtagok számára viszonyítva 25—100 kilós arányokban lesz kiosztva a tagsági igazolvány felmutatása mellett.

Egyesületek kérelme. A rokkant munkások segélyegylete, melynek Debrecenben is több ezer tagja van, azt kéri a várostól, hogy a városi tanács tejjelét (Kossuth-utcai kapu alatt) vasárnaponként engedje át az egyesület céljaira. A városi tanács eleget tesz a kérelemnek. A Feministák Egyesülete egy szobát kér az egyesület részére. A városi tanács dr. Vargha Elemér th. főjegyzőt bizta meg, hogy az egyesület céljaira jelöljön ki helyiséget.

Uri finak való új, igen finom szakettöltény, mivel megrendelő katoná lett, oloszp eladó. Séllyey, Péterfia 44. Ugyanott gyakorló munkások állandó munkára magas fizetésre kívánatosnak.

**UKANIA**  
Ma,  
Kedden  
Előadások  
5, 7 és 9  
órákor.

# Zengő accordok

(Bauschende Accorde)  
A sáckingeni trombitás motívumai  
utáni. Dráma 3 felvonásban.  
és a kísérelő műsor.

A hortobágyi sáskairtás. Február 1-én a hortobágyi sáskairtás ügyében értekezést tartanak, amelyre a városi tanács Márk Endre udv. tan., polgármestert és Csóka Samu főjegyzőt küldötte ki.

Cipőt egy szerencsétlenül járt gyermeknek. Csontos József 6 éves kis fiút balcsat érte. A villamos egyik lábát összeroncsolta. A szegény gyermek egyébként is szárandó helyzetben van. Apja a román harctéren eltűnt, anyja három gyermekével a legnehezebb viszonyok között tengeti életét. Nem tud a fiának cipőt venni. Nemes Gyuláné artistanő hívja föl a közönség figyelmét s fölkéri a jó szívu embereket, hogy a szerencsétlenül járt Csontos József részére adjanak össze egy pár cipőre való.

Ch. Perczel Carola értesíti azon növendékeit, kiknek szerdán lett volna a befejező estjük, hogy a ferem más célra való lefoglalása miatt elhalasztatott.

Meghívó. A „Debrezeni Református Tanítók Segélyegylete” folyó év február 12-én délelőtt 9 órakor tartja évi rendes közgyűlést a református egyház tanácstermében, melyre az egyesületi rendes, alapító és pártoló tagjait ez uton hívja meg az elnökség.

Ch. Perczel Carola a hó 12-én, kedden kezdi az új táncanfolyamokat. Kezdő, haladó és esti kolonok. Beiratkozni lehet az Urania Keresztépületében lévő lakásán. Telefon 12-51.

Royal-étterem teríték rendszere: 3 fogásból álló ebéd 5 K 50 fill., 2 fogásból álló vacsora 4 K 50 fill. Állandó sör kimérés.

Halálozások.

Halálozás. Özv. Lovász Jánosné Lucich Mária egy a maga, mint gyermekei Mici, Margit, János és rokonság nevében, a legnagyobb fájdalommal tudatja, hogy szeretett jó férje, a szerető apa és jó rokon: Lovász János banktisztviselő életének 51-ik évében, február 2-án rövid szenvedés után elhunyt. Kedves halottunkat az ev. ref. egyház szertartása szerint a máv. pályaudvarról folyó hó 5-én, kedden délután 3 órakor fogjuk a Hatvan-utcai sírkertben nyugalomra helyezni. Áldás és béke poraira! Erzsébet, özv. Bíró Árpádné, Emma, férj. Király Elemérné, Anna és Gizella szerető testvérei. Özv. Lucich Gézané anyósa. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezi.

Gyászjelentés. Mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten mindenható akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó férj, apa, testvér, sógor, após, nagypapa és áldott emlékü jó rokonunk: néhai polgár úr. Balogh Mihály áldásos életének 62., második házasságának 17. évében 1918 február hó 4-én hajnali 3 órakor, másfél évi hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 6-án d. u. 2 órakor fogjuk a Csapó-kert Kurucz-utca 80. számú házunktól, az Árpádtéri ref. templomban tartandó ima után, a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Mely végültestességétélre rokonainkat, ismerőseinket s az elhunyt jobaráit fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! polg. úr. Balogh Mihályné sz. Nagy Zsuzsánna. Gyermekei: Juliska férjével Csontos Gyulával és gyermekeivel. Róza férjével Fülöp Józseffel és gyermekeivel. Mihály (orosz harctéren eltűnt). István, Mariska, Jóska, Sándor, Erzsike. Testvérei. özv. Molnár Istvánné Balogh Juliánna és gyermekei. polg. Balogh Ferenc (a harctéren eltűnt) nevével Tóth Erzsébettel. Anyósa: özv. Nagy Bálinné szül. Farkas Sára, polg. Kiss Imre nevével és gyermekeivel. polg. Kiss Ferenc nevével és gyermekeivel. polg. Nagy István nevével és gyermekeivel. polg. Nagy János nevével, özv. polg. Herli János. Jó komája és a többi rokonok nevében is. A temetést Fehértői Béla temetkezési intézete rendezi. Dégenfeld-tér 1.

Halálozás. Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó gyermek, testvér, unoka, unokács és rokon: Bural László cs. és kir. 16-ik huszárezred közlegénye folyó hó 3-án este 9 órakor, életének 18-ik évében, a katonaságnál szerzett betegsége következtében hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 6-án délután 2 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, Moróthy György-utca 3h számú házunktól, a nagytemplomban tartandó gyászima után, a Péterfia-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végültestességétélre rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: polg. Bural András (olasz harctéren) nevével Szerencsét Mariával. Testvérei: Mariska, Juliska, András, Eszti, Irma, Nagyanyja: özv. Fekete Józsefné Szakál Mária. Nagybátyjai és nagynénjai: polg. Szerencsét József nevével és gyermekeivel. polg. Fekete Józsa nevével. polg. Nagy Báliné nevével és gyermekeivel. polg. Erdő István nevével és gyermekeivel. Unokánévére: Ménes Juliska férjével

polg. Matkó András és gyermekeivel. Kereszt szülei: polg. Busi Bálint nevével és gyermekeivel. Jó barátja: Bural József. Valamint több közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és Térsza temetkezési intézete, Kossuth-utca 2. sz., rendezi.

Zalai Mark tanár (Hatvan-utca 1. szám, III. emelet) 3 havi könyvtel és gyorsírás nappali és esti tanfolyama február 6-án veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyéni kisebb csoportokra osztott feladatok 3 h alatt többet jobban végezhetőek, mint azonos korúak ugyanannyi órá alatt. Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10—12 óráig 576

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög egy korona ötven fillér. Minden további szó tizenöt fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apróhirdetés két korona. Minden további szó húsz fillér.

Ajánlat Kereslet

Nagy Sándor ingatlan eladási hirdetés, lakás kiadó, házasság közvetítő irodája — Borgondia-utca 12. Megvételre ajánlja: Magos-utca 15. számú ur házat. Homokkert, Akácia-utca 3. számú házat. — szőlő, gyümölcsösök. Vilmos császár körüti 22. számú villát. Libakert. Viola-utca 20. sz. házat veteményes földdel. Ajtó-utca 11. Bethlen-utca 76. számú házat. Forgalmis helyen levő palotát Kossuth-u. 55. számú jövedelmező házat. Csapó és Burgon dia-utca sarkon levő nagy jövének eleje néző házat. 912

Jó házból való tanuló és kifutók felvételnek. Klein Antal és Társánál. — Piac-u. 61. 1278

Három szobás utcai lakást — keresek azonnaira. — vagy májusra. Közvetítőt díjazok. Kuldáné, Kandia 6. 1225

Gyakorlott varró leányok felvételnek. Piac-u. 87. 1156

Bort veszek, kisebb és nagyobb mennyiségben. — Hatvan-utca 2., vendég. 169

Tanulók Elektrotechnikus műszerésznek felvételnek Földvárinnál, Széchenyi utca 55. 887

Vasasztergályos és lakatos tanuló felvételnek Preizler, gépműhely Boldogfalva-u. 6. 318

Három szobás modern lakást keres májusra gyermek telen tisztviselő. Cim: Szent-Anna 55. Közvetítőt díjazok. 204

Attila-tér közelében istállót, kocsi szinzel bére vennék. Címét kérem a kiadóhivatalba leadni. 27

Különbejárati elegánsan butorozott utcai 2 szoba. villanyvilágítással, fűrdő és előszobával, azonnal kiadó. Varga-u. 24. 1328

Utcai butorozott szoba, előszobával 15-re kiadó — esetleg teljes ellátással Zápoly-u. 3. 1326

Nyári lakást keresek, lehetőleg Simonyi-ut környékén, modern berendezésű 3 szobával. Ajánlatok „Százados” jellegű kiadóhivatalba kérek. 1310

Üzleti szolga felvételnek. Haas Linoeum, Ferenc József-ut 58. 1320

Egy elsőrendű masamód leány nagyobb fizetéssel felvételnek. Aszódinó, Piac 77. 1321

Elvesztett egy arva fu pénztárcát 90 koronával, a megtaláló jutalomban részesül, ha Vendég-utca 9. átadja. 1343

Takarítónő könyvvél felveszek. — Batthyányi-utca 16. 1338

Kereskedelmi végzett leány előkelőbb fizetésre kiszolgálónő — állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 1307

Vincellért (szakmányost) keresek; lakással, tüzelővel, — városokhoz közel. Péterfia 21., hátul. 1324

Egy jó családból való vidéki fu tanulókat teljesellátással azonnal felvételnek. Reich Herman fia cégtulajdosos. Reich Bók fűszer, vas és vegyeskereskedésében. — Hajduböszörmény. 1305

Egy ügyes fodrászegéd azonnal felvételnek. Arany Bika szálloda. Schiszler né. 1341

Ügyes lakatos segéd felvételnek Földvárinnál. Széchenyi utca 55. 1340

Jó megjelenésű büfics kisasszony felvételnek az Apollóban, jelenlegeni Széchenyi-u. 16. sz. 1337

Házmesterpárt vagy takarítónő fizetéssel azonnaira keresek. Simonffy-utca 17., utcai lakásban. 1338

Gyermektelen házaspár lakást keres, február 15-re. Két butorozott szoba, konyhával Cim a kiadóhivatalban 1339

Fodrászegédet azonnal felveszek. Ivánovits. Kossuth-utca. 1340

Fűszer. kereskedelmi utazó felvételnek, előnyben részesül, aki egy a helyi, mint vidéki piacon teljes jártassággal bír. — Lindenfeld J. Jenő. 1335

Eladás

Eladó Boldogkertenben, Epresekert-utca 21. számú ház 321 m földdel és egy 330 m szőlőkert. 1284

Uj Stack molároka, 60 ló erős, — kipróbált kintő munka képes, teljes felszereléssel eladó. Azonnal átvehető Debrecen. Csapó-utca 80. sz. Buda József, itt meg is tekinthető. 1279

Eladó ház, jó menettel, fűszerüzlet, ital, trafik. Cim a kiadóhivatalban. 1316

Egy jó karban levő kerékpár, jó gumival, gyorsított átváltóval eladó. Böszörményi-ut 4. szám 1215

Eladó kevésbé használt férfiruhák, fehérneműk és lábbeliek. Megtekinthető délután 2—5. Hatvan utca 37-a. 1195

Eladó használt Singer gép, — fűrdőkád, ruhahemű, — két albániai kecske, — veszek szőlő karót. Sestakert, Poroszlay-ut 46. 1165

S hold homok szántóföld a városokhoz közel, részben öszivel beverte, az egész felszántva eladó. Szepessy fogházgondnok. Verbeczi-u. 1. 915

Kelengye és matyóhím. részekből, bússokból, lapított, kötény, párnalap és sálakból választékosan levélhullárte után hához küldök.

Gáborné, Hatvan-u. 2. II. emelet 5.

Eladó Csapókert, Kisfaludi-utca 18. számú ház. Ertekezni ott a tulajdonossal, villany van, jó kut, — pince, két nagy szoba. 1312

Eladó Kut-utca 44. számú ház nyolcezer koronáért. — Február 10-ig. 1313

Díszes battisz nőingek, festett gobelinok eladók. Kéremomda dus választékosan. Szent-Anna 2 1311

A nagycserén a vámospócsi-utca, a 63-as számú tanya eladó. Ertekezni lehet a tanyán, a tulajdonossal. 1306

Eladó posztókülső gumikabát, új női és férfi cipő. Megtekinthető délután. Hajó-u. 20., első ajtó. 1315

Házak és földek eladók. Ertekezni lehet Egyetértés számán. 1218

Uj 6 darab matrac eladó. Széchenyi-utca 18. 1318

Házhelynek Vargakertenben 600 m föld eladó. Ertekezni: Késcs-utca 86. 1306

Vízmentes ponyvák jutányosan eladók. K. Ferenc József-ut 8. 29

Teljesen új sötétkék kosztüm eladó. Szalkai-utca 10. 1323

Csizma egészen új, 2 pár, 42-es eladó. Késcs 86. 1309

Egy 10 hónapos fekete koca van eladó. Erzsébet-u. 54. 1255

Szép mokett férfi szoba garnitúra és többféle butorok eladók. Plac-utca 37. (Kistemplom bazár) 1327

Akácmez 80 kiló, 5 kiló viasz eladó. Szoboszlón, VI. tized. 517. szám. 1304

Eladó ígás szerződés, egy lóra — való számszám, cemeled borsos hordók. Timár-utca 44. 1342

Egy jó hangu hegedű eladó megtekinthető a délutáni órákban 4 órától 5 óráig. Cim a kiadóhivatalban. 1336

Ujság kézbesítő asszony felvételnek a Kiadóhivatalban